

# “创文”为民躬身行

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

申屠事平，周口市城乡一体化示范区文昌街道建业社区党支部书记。自“创文”工作启动以来，她以社区为家，带领社工团队、党员志愿者用脚步丈量民情，每天冲锋到一线，和“飞线充电”较劲、与脏乱环境战斗，让社区的环境越来越整洁，邻里关系越来越和睦，居民脸上的笑容越来越灿烂。她用实干诠释担当，将“创文”的宏伟蓝图细化为社区治理的生动实践，她所在的党支部被周口市城乡一体化示范区评为“先进基层党支部”。

在周口市创建全国文明城市的浪潮中，市城乡一体化示范区文昌街道建业社区作为一个充满活力的城市单元，正经历着一场由表及里的美丽蝶变。这场蝶变的背后，依靠的是一个优秀党支部和一支有战斗力的社工团队。我深知：“创文”工作千头万绪，要坚持“党建带创建、创建促党建”的工作思路，将“创文”与社区党建深度融合。为此，我第一时间组织成立了“建业社区党员先锋队”，带头清理楼道堆积杂物、整治卫生死角，开展文明交通劝导，带动党员亮身份、作表率，让党旗在“创文”一线高高飘扬。

社区所辖的几个小区，“飞线充电”这个不文明、不安全“顽疾”一直存在。一根根电线从高楼窗口垂下来，像蜘蛛网一样，既不美观又存在安全隐患，整治“飞线充电”也成了必须完成的头号“创文”任务。起初，工作很难做，习惯了“飞线充电”的老住户们，面对我们上门劝说很是抵触，隔着门说：“我这样充了好多年了，能有啥事？你们就是没事找事！”我明白，直接上门下达禁令行不通，那就换种方式引导。我提着一袋水果去几位老住户家走访，跟他们聊家常，聊生活上的事，在聊到社区安全时，我拿出手机，给他们看了几段因为“飞线充电”引发火灾的新闻视频，他们认识到问题的严重性，自愿改掉了这个危险的行为。问题解决了，多个小区的“飞线充电”整治工作顺利推广开了。

为让“创文”理念深入人心，我带领社工团队在小区广场、楼栋门前组织召开“板凳会”“楼院会”，用最接地气的方式向居民宣讲“创文”意义，倾听大家的意见和建议，凝聚起全民参与的强大合力。

实践证明，“创文”的起点是为民，落脚点必须很“暖”。车辆乱停乱放，堵路又堵心，环境整治清理的是杂物，守护的却是居民的安全。为促进社区环境提质增效，我带领社工团队和社区志愿者，对绿化带内的隐藏垃圾、墙体上的小广告进行了拉网式清理；我发动党员和热心居民组成“文明停车劝导队”，摒弃以罚代管，通过耐心劝导、主动帮助寻找车位等方式开展服务，最终赢得了居民的理解和支持；为营造更加浓厚的文明祥和氛围，我先后在社区组织开展了“文明家庭”评选、“我们的节日”传统文化活动、未成年人思想道德建设讲座等文明实践活动，不断丰富居民的精神文化生活，在潜移默化中提升了社区的文明风气，让社会主义核心价值观在社区一线落地生根……如今，走在市城乡一体化建业社区，道路整洁、环境优美、邻里和睦、文明成风。这每一处可喜的变化，都浸润着我与同事以及社区志愿者辛勤的汗水。

社工干部就像一颗牢固的“螺丝钉”，紧紧地铆在社区“创文”一线，用实际行动诠释着“人民至上”的深刻内涵，为我市成功创建全国文明城市以及持续巩固拓展城市文明成果贡献社工力量。

(记者 李瑞才 整理)



惠民艺术大餐装点群众生活

## 周末公益剧场迎来第1120期演出



□记者 黄佳 文/图

**本报讯** 11月28日，由中共周口市委宣传部、周口市文化广电和旅游局主办，周口市文化馆承办的“强国复兴有我”——周末公益剧场1120期惠民文艺演出在周口人民会堂举行，为市民带来多元的艺术体验。

开场舞《彩龙飞舞》气势恢宏，点燃观众热情；原创歌曲《老家周口》唤起大家共鸣；杂技《花盘》展现非遗魅力；经典老歌联唱与怀旧舞蹈轮番登场，勾起几代人的回忆……

70后市民何女士第一次来看周口公益剧场的节目，当听到《我只在乎你》这首歌曲时，她的思绪一下子被拉回到大学时代。“这场演出的编排很用心，各个板块层层递进，每一个节目都十分出彩。”何女士说，自己不仅欣赏到一场精彩演出，更仿佛经历了一次穿越时空的旅行，在欣赏演出的同时，也能重温那些被遗忘在角落里的珍贵回忆。

演员叶璐帆第一次登台表演有些紧张，但此次表演很顺利。“活动给了普通文艺爱好者展示的机会，希望周末公益剧场越来越好，也期待自己能有更多机会参与。”叶璐帆说。

据了解，周末公益剧场自2008年启动以来，坚守“政府主导、社会参与、群众受益”的模式，每周五晚演出。内容涵盖十余种艺术形式，累计演出千余场次，推出节目1万多个，参演人员近万人次，服务观众超1000万人次，先后获得12项国家级荣誉，成为全国知名公益文化品牌，被中宣部向全国推介。

如何创新形式吸引更多观众走进周末公益剧场？市文化馆馆长刘振宇表示：“在艺术形式创新方面，我们计划引入更多新兴艺术门类。同时，加强与高校、艺术社团的合作，定期举办创意征集活动，鼓励年轻人提出他们心目中理想的剧场演出形式和内容。此外，邀请年轻的艺术家和创作者加入我们的团队，为周末公益剧场注入新的活力和创意。”

## “首店经济”激发消费新活力

□刘猛

盼了好久的网红餐厅终于开到周口了，特意和闺蜜来打卡，舒芙蕾蛋糕颜值和口感都很好。”11月30日，在文昌万达广场新开的一家餐厅内，市民罗女士举着桌上的特色饮品，用手机镜头记录下这一幕，并发布了一条朋友圈。

近年来，随着周口中心城区文昌万达广场、师院南街等商业综合体加速升级，一批服饰类、餐饮类“周口首店”密集落地，凭借新鲜体验和潮流属性点燃了不少市民的消费热情，年轻群体自然是其打卡消费的主力军，让“首店经济”成为了激活城市消费活力的新密码。

“首店经济”的火爆离不开年轻消费群体的追捧。记者在采访中发现，90后、00后是首店打卡的核心人群，他们对新鲜事物的接受度高，乐于通过打卡首店满足社交需求。“我在抖音上关注了好几个本地生活账号，只要有新品牌首店开业，我都会第一时间去体验。”00后上班族王洋说，以前很多热门品牌只能在郑州、南京等一线城市看到，现在家门口就能打卡，既节省时间成本，又能在朋友圈分享新鲜体验。在他的手机备忘录里，“周口首店打卡清单”已经记录了20多个品牌，涵盖网红奶茶、潮牌服饰、特色餐

饮等多个品类。

除了餐饮店，潮牌服饰首店也成为年轻人的聚集地。在位于华耀城一家新开的潮牌服装店内，独特的装修风格和限定款式吸引了大量顾客驻足。“这家店的设计很有个性，很多款式在周口其他地方暂时还买不到，试穿后合身就直接入手。”市民白女士对记者说，以前买潮牌服饰只能靠网购，看不到实物总担心不合身，现在有了线下首店，既能试穿又能感受品牌氛围，消费体验提升了不少。

连锁奶茶首店的入驻，则让市民的味蕾有了更多新选择。在中心城区五一好吃城里的一家新开奶茶店内，记者看到店内排起了长队，不少顾客都是冲着品牌口碑而来。“早就听说过这家店的珍珠奶茶好喝，今天特意带家人来尝尝，味道确实不错，排队半小时很值。”市民王先生说，以前想品尝这类饮品，只能趁去外地出差时打卡，现在家门口就能喝到，真的是太棒了！

为了推动“首店经济”发展，我市不断优化营商环境，通过简化审批流程、提供政策支持等方式，为品牌入驻提供便利。从一杯网红奶茶到一件潮牌服饰，从一顿特色餐饮到一次社交打卡，“首店经济”正以多元的形式融入周口市民的生活，不仅丰富了市民的消费选择，更提升了城市的商业魅力和青春活力，为周口高质量发展注入了新动能。